

奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

海风习习，艳阳高照，波光粼粼的海面不时翻卷起洁白的浪花。

海面下，有一个体积与大号魔方相似的物体。这个几乎看不清轮廓的物体，是一个炸药包，在约7米深的水下爆炸后，能够激起近1米高的浪花。

面对难题，三级军士长白晓贵身着潜水服，闯进了大海……

焦急的等待过后，突然海面泛起涟漪，白晓贵慢慢浮出水面。出水后，他按下岸上的起爆器按钮，随着一声巨响，海面上翻涌起阵阵波浪。白晓贵又一次成功完成水下排爆任务！

今年，是白晓贵入伍的第19个年头。现任海军某部爆破技师的他，已历经两次转型。从工程兵到侦察兵，再到

爆破技师，面对新的环境、新的岗位、新的要求，白晓贵始终以冲锋姿态迎接前进道路上的一切挑战。

夜里，队长起来查铺查哨，常常发现白晓贵的床铺是空的。队长径直去了学习室，果然看到白晓贵伏在案头，

正在研究爆破专业的新知识。

“我最初就是想当个好兵。能够成长为一名爆破骨干，我感觉自己很幸运，也更应该努力。”白晓贵说，只有奋力奔跑，才能赶上时代的步伐。

“素质过硬、敢为人先、勇于担当。”

队长这样评价白晓贵。面对新形势下岗位需求变化，他以时不我待的紧迫感加速成长。

白晓贵，是这支部队转型路上的一个缩影。在调整改革的大潮下，每个人都迈开步子大步向前。新编制、新岗

位、新专业……对于白晓贵和他的战友来说，是挑战，更是机遇！

新闻样本

排爆勇士：从陆地走向深海

张小林 褚华为 黄博晟

特稿

“危险的事总得有人上，我想当那个站在前面的人”

多年之后，白晓贵梦中经常会这样出现这样一个场景：一个人身穿排爆服，步伐坚定地朝着前方走去……

梦醒来，白晓贵会回想起自己入伍的那个冬天。在当时那个青涩的年纪，他还很难想象，自己的生活会与“爆破”“排爆”这些字眼产生联系。

那个冬天，白晓贵刚满19岁。跟随绿皮火车穿行南北，看着窗外不断变换的风景，他对即将到来的军营生活充满期待。

新兵连结束，白晓贵被分到了某步兵团工兵连，成为一名工兵。看着爆破专业的班长们天天“捣鼓”各种炸药包，还有机会去执行排除未爆弹的任务，白晓贵心里有一种向往。

从接触爆破到排除第一颗未爆弹，白晓贵一次次迎接从未有过的挑战。

最开始遇到的，是心理关——理论学习后，最基础的实操课目是制作点火管。第一次将小小的雷管握在手里时，白晓贵掌心直冒汗。他不敢用力，大气都不敢喘一下，生怕不小心引爆雷管。一颗心始终悬在嗓子眼上的滋味，让白晓贵真正体验到什么是“害怕”。

那时，每当有未爆弹需要处理，白晓贵都跟班长一起去。到了现场，他只能站在一旁。看着班长向着未爆弹走去的身影，一种责任感涌上他心头。

“危险的事总得有人上，我想当那个站在前面的人。”心理上突破后，白晓贵在专业上飞速进步。

爆破不仅需要细心，更需要力量。为了提高捆绑装药的质量，白晓贵连睡前也要躺在床上拿着握力器练习一番。渐渐地，他的臂力大幅度提高，捆绑的炸药越来越结实，速度也越来越快。

初次穿排爆服，白晓贵感觉身上像压了一座山。排爆服内部封闭，活脱脱像个“铁罐子”。呼吸困难、行动不便，再加上沉重的头盔压迫颈椎，未受过专业训练的普通人，穿上一会儿就扛不住了。

为了驾驭这件“护身衣”，白晓贵跟它较上了劲——每天坚持穿着它练体能，从刚开始挪不动道到后来能跑1公里，每次全身湿透才停下来。挥汗如雨换来脱胎换骨。年终考核，他终于取得了优秀的成绩。

为了尽快提高自身专业素养，白晓贵主动申请管理器材室和图书室——一有时间就把自己关在器材室研究连队各类训练器材，反复拆解研究内部构造及原理；晚上就在图书室内翻看专业书籍，无论是老教材还是新教材，他都不漏一本地仔细翻阅研究。

排爆的不确定因素多，危险性比爆破更大。尽管到现在为止，白晓贵圆满完成了近350次排爆任务，他仍然难以忘记自己第一次排爆时的场景。

那天，当地村民在山上放牛时意外发现了一颗未爆弹。由于班长休假，白晓贵受领了这次任务。

抵达现场，白晓贵发现这颗未爆弹弹体上满是锈迹，上面的纹路和标识符号已看不清楚。这种情况是最危险的。看着面前没有基本信息的未爆弹，白晓贵精神高度紧张，操作前双手不由地微微颤抖。

闭上眼睛，白晓贵一边深呼吸一边在心里默默数数，努力让自己保持镇定，操作流程和动作要领在脑海里像放



训练结束，海军某部三级军士长白晓贵摘下防爆头盔，露出开心笑容。

王凯摄

没有一个人放弃

胡才胜 黄博晟

成长横切面

初冬时节，海军某部训练场喊声震天，呈现一幅火热的练兵图景。和战友白晓贵一样，一级军士长李雄也在转型中“换羽新生”。

单位转型之初，翻覆舟等一系列课目接踵而至，作为不惑之年的一名海军“新兵”，李雄有些跟不上大部队的节奏。

电影般过了一遍又一遍。最终，他圆满完成任

如今，白晓贵早已能够独当一面，成为大家公认的“排爆大拿”。从一个“站在一旁”的人成为一个“站在前面”的人，白晓贵说，“我感到很幸运也很幸福”。

“转型是不容易的，但从中得到的成长令人欣喜”

改革来了，白晓贵从一名工兵变成

为了快速提升训练成绩，李雄每天早起晚睡给自己“开小灶”，向年轻的训练尖子请教，让他们来纠正动作。日复一日，从队尾到排头，李雄成功带领编队完成万米长跑、武装泅渡3公里等课目考核。上岸后，大家看向他的目光满是敬佩。

“大家都说我兵龄长、年龄大，不必这么较真。但正因为我是一个老兵，就更应该做出好样子。”李雄认真地说道。

在单位改革重塑的过程中，老兵们

了侦察兵。在此之前，听说单位改革后自己的专业有可能用不上，他的心情比较复杂。

转隶后第一次军事训练考核，看着成绩公示栏上不甚理想的排名，白晓贵发现自己“掉了队”。那段时间，他整天沉默寡言。“要想成功转型，还需要过几道坎、翻几座山？”白晓贵在心里问自己。

为了尽快适应新岗位，白晓贵把自己当成“新兵”，从最基本的基础课目练起。牵引横越、捕俘技术……训练场上，白晓贵是年龄最大的一个，也是最拼的一个。

侦察兵执行任务通常是以任务小组为基本作战单元，其中就包含爆破手。爆破手不仅需要精通本专业，还需

勇往直前的精神，也带动了一个个新同志披荆斩棘、迎难而上。

列兵刘克宇入伍前是一名在校大学生。从小生长在 inland 的他，天生对水有一种畏惧。到单位后的第一次蛙泳训练，尽管动作要领都烂熟于心，但刘克宇下水后还是手忙脚乱。为此，他一度沮丧不已，干什么都不起劲。

听闻李雄的故事后，刘克宇也不愿轻易向困难低头。为了克服对水的恐惧心理，早晚洗澡，他都会打一

要在行动中配合其他队员协同完成任务。

白晓贵第一次随任务小组执行任务，由于在行动中缺乏和组员之间的相互配合意识，在前出障碍时过于冒进，导致暴露了自己所在位置，被“覆”侦察发现。最终，小组成员“全军覆没”。

这段经历让白晓贵对于“战友”二字有了更深刻的理解。此后，在平时的训练和相处中，他也很注意留心战友的状态。

二级上士霍阔浩是白晓贵一手带出来的“徒弟”。刚到新单位时，霍阔浩感觉很迷茫。白晓贵发觉后并没有多说什么，只是每次捕俘训练都给霍阔浩充当陪练。

盆水练习换气；熄灯后躺在床上，他反复练习手臂与腿部的动作配合。一段时间后，在班长的耐心教导和自身不懈努力下，他终于掌握了蛙泳的技巧。

“这里没有一个人放弃……”说完这话，刘克宇一头扎进泳池向远处游去。

敢于迎难而上，才能乘风破浪。无论是入伍27年的老兵，还是刚刚踏上征程的新兵，面对前方广阔的未来，他们满怀激情，昂扬奋进。

刚开始，霍阔浩不管做什么动作都很笨，就怕伤到了白晓贵。

“放手来啊，这样假模假式能学会才怪了！”在白晓贵再三要求下，霍阔浩越练越认真。

“不要有心理负担，我们在一支队伍里，为同一个目标而努力。”训练结束后，身上多了几处淤青的白晓贵宽慰霍阔浩。

渐渐地，霍阔浩被白晓贵的精神感染了，主动同他一起投入各项训练。“班长年龄比我大这么多，还在拼命练，我也要跟上他的脚步。”霍阔浩说。

凭着这股拼劲，白晓贵和队友们在上级组织的多课目全流程连贯作业考核时身手不凡，取得优异成绩。

“转型是不容易的，但从中得到的成长令人欣喜。”谈及拼搏的日子，白晓贵和“徒弟”霍阔浩相视一笑。

“主动适应新变化还不够，还要加快适应”

相同装药量的炸药，在海水中爆炸产生的能量比在空气中传播范围更大、传播距离更远。

2022年，白晓贵第一次完成水下排爆。

当时，水下的炸药包没有按时起爆，现场气氛一下子凝固到了冰点，在场所有人不约而同屏住了呼吸。

“让我来。”大家一筹莫展时，白晓贵站了出来。

此前，白晓贵从未实际进行过水下排爆，但他早已开始对相关理论进行研究。白晓贵说，战场上什么情况都有可能发生，虽然水下排爆是选训课目，但选训不意味着不训。

在队友注视下，白晓贵穿戴好潜水装备，慢慢潜入大海深处。

过了大约20分钟，海面突然冒出串串气泡。所有人的目光都锁定在那里，没过一会儿，白晓贵慢慢浮出海面，朝战友打了一个成功的手势。

“砰！”回到岸上的白晓贵按下起爆器按钮，一声巨大的闷响过后，水花四溅！白晓贵首次水下排爆完美收官。

这一次，白晓贵主动出击，走在了大家的前面。

从陆上到水下作业，背后需要有扎实的准备工作支撑。首先，要练就过硬的潜水技能。作为爆破专业教练员，白晓贵第一个带头挑战新课题。

一次训练结束，白晓贵浮上水面时，看到面前的水是红色的。他摸了摸鼻子，这才发觉自己流鼻血了。原来，下潜至一定深度，水下压力过大导致他鼻腔毛细血管局部出血。就是在这样高强度的训练下，年近40岁的他仅仅用了1个月的时间就熟练掌握了潜水技能。

水下作业时，潜水员需要保持既不上浮也不下沉的平衡状态，这对他们的控制力有很高要求。同时，水下排爆需要综合考虑的因素也非常多。例如，水流来回涌动会导致起爆线路固定困难，容易被礁石和贝类等水下物体磨断等，还要时刻提防暗流等因素带来的生命危险。

“现阶段我们只是解决了‘会’的问题，还要解决‘精’的问题。”为此，白晓贵主动与其他兄弟单位取得联系，请教经验。了解情况后，白晓贵也看到了和其他单位训练水平的差距，心里生发出一种强烈的紧迫感。

“主动适应新变化还不够，还要加快适应，慢了可能就会被淘汰。”在这种紧迫感的驱动下，白晓贵总结出了一套水下爆破的操作流程和注意事项，帮助其他战友更快掌握该技能。

“我们必须走出舒适区，获得更大的进步。”白晓贵说，面对转型有畏难情绪是人之常情，但只要敢于迈出第一步，就成功了一半。

现在，白晓贵每天还抽出时间来“充电”，研究最新的水下爆破前沿理论。

从事爆破作业，犹如天天在“火山口”上“走钢丝”。但白晓贵说，只要组织需要，他愿意铆在军营当一辈子兵。和战友们相互鼓励、相互支撑，在转型路上成就更好的自己。